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D a ciò il r incaro della ca r t a con g r a v e 
danno per coloro che se ne servono, e pur -
t roppo t u t t i ce ne serviamo! Quindi , la ne-
cessità che il minis t ro di agr ico l tura segua 
•questo indir izzo. 

E , poiché sono breve § preciso nelle mie 
r ichies te e mi t rovo a pa r la re e non voglio 
to rnare a par la re sul 'capi tolo 46 che si col-
lega i n t e r a m e n t e col capi tolo 40, dirò.. . 

P R E S I D E N T E . Ella è inscr i t to sul ca-
p i to lo 46. Favor i sca q u m d i di aspet tare . . . 

M A N C I N I CAMILLO. Rinunziò a par-
lare sul capi tolo 46: perchè quello che vo-
levo dire su quel capitolo, lo dirò adesso. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Mancini , ella, 
l 'onorevole Samoggia, ed al t r i , f ono inscr i t t i 
sopra molti capitoli . Se si stabilisse ques to 
s is tema di r agg ruppa re propos te ed osserva-
zioni concernent i vari i capitoli , nascerebbe 
confusione. . . 

M A N C I N I CAMILLO. Allora mi riservo 
di par lare sul capi tolo 46. 

P R E S I D E N T E . Su questo capi tolo è in-
scr i t to l 'onorevole Samoggia, che ha pre-
s en t a to ques t ' o rd ine del giorno: 

« La Camera inv i ta il Governo a pre-
sen ta re un disegno di legge per u n a sta-
zione di accl imazione agrar ia e, i n t a n t o , 
ad a u m e n t a r e lo s t anz iamen to propos to ». 

L 'onorevole Samoggia ha facol tà di svol-
gerlo . 

SAMOGGIA. I l capitolo 40 par la di 
esperienze agrarie, acclimazione, acquis to e 
t r a s p o r t o di semi e di p ian te ; e s tauzia , per 
t u t t i ques t i scopi, 60,000 lire. 

Con l 'ordine del giorno p resen ta to e che 
spero il minis t ro vor rà f a r suo, ho chiesto, 
p r i m a di t u t t o , che sia a u m e n t a t o lo s tan-
z i amen to ; e poi, che si pensi ad una sta-
zione di accl imazione che cos t i tu isce per nói 
u n a vera necessi tà . 

Q u a n d o pensiamo al progresso intenso, 
incessante che si f a nella tecnica delle p iante , 
nella scelta dei semi, ne l l ' indus t r ia agrar ia 
dobb iamo pur r iconoscere che se di questo 
progresso il paese nos t ro .non appro f i t t a , esso 
viene a t rovars i , nella concorrenza mon-
diale, in condizioni di infer ior i tà . 

T u t t a la floricoltura della Riviera (l 'ono-
revole Nuvolon i ed al t r i lo sanno) è t r ibu-
t a r i a della F ranc i a , per t u t t e le va r i e t à di 
fiori e di p ian te . 

La f r u t t i c o l t u r a , la col t ivazione degli 
a g r u m i , dei cereali, delle p i a n t e di foraggi, 
delle p i an t e da civaie, sono in cont inuo mi-
g l ioramento ; ma non abb i amo un i s t i tu to ! 

che provvegga a l l ' acqu is to delle semente , 
delfe p iante , delle talee e dei bulbi dal l 'e-
stero, e che s tud i l ' a d a t t a m e n t o e l 'accli-
mazione al nostro paese. 

Per ci tare un esempio solo, dirò che, per 
la colt ivazione del riso, abb i amo bisogno 
d ' i m p o r t a r e , ogni anno , dal Giappone pa-
recchie cent ina ia di qu in ta l i di var ie tà nuo-
ve, per spe r imenta re se f r a ques te var ie tà 
nuove ve ne siano di quelle capaci di resi-
s tere alla ma la t t i a del brusone ed alle a l t re 
ma la t t i e parass i tar ie . Qnes ta impor t az ione 
di r isone è f a t t a senza nessuna garanzia , 
senza nessun control lo, senza nessun criterio, 
di modo che si h a n n o spese ingent iss ime 
e la più comple ta incertezza nella r iusci ta 
della impor taz ione . 

Non parlo della f r u t t i c u l t u r a , delle p i an te 
or tensi e industr ia l i ; perchè t u t t o quello 
che si f a in questo campo è f a t t o da pri-
va t i e il Governo non ha asso lu tamente un 
i s t i tu to che abbia riè l ' a t t i t ud ine , nè il com-
pi to di s t u d i a r e ques ta accl imazione. 

Cito il caso del cotone, I l cotone si col-
t iva ora so lamente in pochissimi paesi in 
I ta l ia , men t re la sua col tura p o t r e b b e ve-
nire estesa l a rgamente , q u a n d o i nostr i agri-
coltori del Mezzogiorno conoscessero l e v a - , 
r ie tà aus t ra l iane , che sono resis tent i alla 
siccità e possono soppor ta re il re la t ivo ri-
gore del clima i ta l iano d u r a n t e l ' i nverno . 
Nessuno invece si cura di ques ta impor ta -
zione: sono alcuni p r iva t i che la f a n n o e 
nessun al t ro se ne occupa. Ora io dico che 
è dovere del Governo agevolare ed anche 
preveni re queste iniz ia t ive col m a n d a r e i 
nos t r i s tudiosi al l 'estero per provveders i 
delle var ie tà migliori, delle semente più a-
d a t t e e vedere quello che si fa d a p p e r t u t t o , 
perchè ormai all 'estero, ovunque , si s tu-
diano ta l i migl iorament i e ta l i selezioni. 

Perciò acce t t ando il mio ordine del giorno 
il Governo prenderebbe l ' i m p e g n o di pre-
sen ta re con una cer ta sol leci tudine un di-
segno di legge per u n a s tazione di acclima-
zione che po t r ebbe essere, r ipeto, anche u n a 
s tazione agrar ia o p p o r t u n a m e n t e t ras for -
ma ta . 

Sono cer to che il Governo vorrà acco-
gliere questo mio invito che r isponde ad un 
urgent iss imo biscgno. 

P R E S I D E N T E . Non vi sono altri in-
sc r i t t i su questo capi tolo . 

H a faco l t à di par lare l 'onorevole mini-
s t ro di agr ico l tura e commercio . 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Cer tamente non vi 


